

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4  
14 05 2024 **TUESDAY** 12 40 **PM**  
வணக்கம். ஆகாஷ்வாணி- செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவை 7ஆம் கட்ட தேர்தலுக்கான வேட்புமனு தாக்கல் இன்று நிறைவடைகிறது.
- பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி வாரணாசி தொகுதியில் இன்று தமது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார்.
- தமிழகத்தில் 11ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு முடிவுகள் இன்று வெளியிடப்பட்டன. 91 புள்ளி ஒன்று ஏழு சதவீத மாணவர்கள் தேர்ச்சி பெற்றுள்ளனர்.
- **CUET** எனப்படும் பல்கலைக் கழக நுழைவுத்தேர்வு 2024 நாளை தொடங்கி சனிக்கிழமை வரை நடைபெறவுள்ளது.
- ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் தில்லி இன்று லக்னோ அணியை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<

மக்களவை 7ஆம் கட்ட தேர்தலுக்கான வேட்புமனு தாக்கல் இன்று நிறைவடைகிறது.

வாரணாசி தொகுதியில் மூன்றாவது முறையாக போட்டியிடும் பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி இன்று தமது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார்.

வாரணாசியில் உள்ள மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் தமது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார். அவருடன் அம்மாநில முதலமைச்சர் யோகி ஆதித்யநாத் உடனிருந்தார்.

மனுக்கள் மீதான பரிசீலனை நாளை நடைபெறும். மனுக்களை விலக்கிக் கொள்ள வரும் வெள்ளிக்கிழமை கடைசி நாளாகும்.

7வது மற்றும் இறுதிக்கட்டமாக, 7 மாநிலங்கள் மற்றும் ஒரு யூனியன் பிரதேசத்தில் உள்ள 57 தொகுதிகளில் அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ளது.

உத்தரபிரதேசம் மற்றும் பஞ்சாபில் தலா 13 தொகுதிகளுக்கும், மேற்கு வங்கத்தில் 9 தொகுதிகளுக்கும், பீகாரில் 8 தொகுதிகளுக்கும், ஒடிசாவில் 6 தொகுதிகளுக்கும், ஹிமாச்சலப்பிரதேசத்தில் 4

தொகுதிகளுக்கும், ஜார்க்கண்டில் 3 தொகுதிகளுக்கும், சண்டிகரில் ஒரு தொகுதிக்கும் தேர்தல் நடைபெறவுள்ளது.

இதனிடையே எஞ்சியுள்ள மக்களவைத் தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சிகளின் பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி, தாம் போட்டியிடும் வாரணாசி தொகுதியில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொண்டார்.

பிஜேபி தலைவர் திரு. ஜெபி. நடா இன்று தில்லியில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

பிஜேபி மூத்ததலைவரும், உள்துறை அமைச்சருமான திரு. அமித் ஷா இன்று மேற்குவங்கத்தில் உள்ள **Bangaon, Uluberia** தொகுதிகளில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் முன்னாள் தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி, சமாஜ்வாதி கட்சித் தலைவர் திரு. அகிலேஷ் யாதவ் இணைந்து தங்கள் கூட்டணி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து, இன்று ஜான்ஸி-யில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கின்றனர்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திருமதி. பிரியங்கா காந்தி, அமேதி தொகுதியில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

பகுஜன் சமாஜ் கட்சியின் தலைவர் செல்வி மாயாவதியும், ஜான்ஸியில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

>>>><<<<

மும்பை **Ghatkopar** பகுதியில் நூறு அடி உயரத்தில் இருந்த விளம்பரப் பலகை சரிந்து விழுந்ததில் 14 பேர் உயிரிழந்தனர். 40க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர்.

விபத்துப் பகுதியைப் பார்வையிட்ட மகாராஷ்டிர முதலமைச்சர் திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே, காயமடைந்து மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வருவோரின் மருத்துவ செலவை அரசே ஏற்கும் என்று கூறினார்.

இந்த விபத்து தொடர்பாக வழக்குப்பதிவு செய்யப்பட்ட விசாரணை நடைபெற்று வருவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இம்மாதிரியான விபத்துகள் எதிர்காலத்தில் ஏற்படாத வண்ணம், நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் திரு. ஷிண்டே கூறினார்.

>>>><<<<

அருணாச்சலப்பிரதேசத்தில் முதல்முறையாக சியாங் பல்லுயிர் பெருக்க மாநாடு 2024 – ஞாயிற்றுக்கிழமை தொடங்கி நடைபெற்று வருகிறது.

இந்த மாநாடு வரும் சனிக்கிழமை நிறைவடைகிறது.

**Uppersiang** மாவட்டத்தில் நடைபெறும் இந்த மாநாட்டில், இதுவரை 10 வகையான அந்துப்பூச்சிகள் கண்டறியப்பட்டுள்ளதாகவும், மேலும், 250 வகையான பட்டாம்பூச்சிகள், 650 வகையான அந்துப்பூச்சிகள், 200 பறவையினங்கள் உட்பட பல்லுயிர்கள் குறித்த விவரங்கள் விவாதிக்கப்படுகிறது.

>>>><<<<

பீஹார் முன்னாள் துணை முதலமைச்சரும், பிஜேபி மூத்த தலைவருமான சுஷில் குமார் மோடி புதுதில்லியில் நேற்று காலமானார். அவருக்கு வயது 72.

கடந்த ஏப்ரல் மாதத்தில் புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்ட அவர், தமது உடல்நிலையைக் கருத்தில் கொண்டு மக்களவைத் தேர்தலில் போட்டியிடப்போவதில்லை என்று அறிவித்திருந்தார்.

சுஷில் மோடியின் மறைவுக்கு குடியரசுத் தலைவர் திருமதி, திரௌபதி முர்மு விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில், சுஷில்குமார் மோடியின் இழப்பு ஈடு செய்ய முடியாதது என்றும், பொதுவாழ்க்கையில் சிறந்து விளங்கியவர் என்றும், மிகச்சிறந்த நிர்வாகி என்றும் புகழாரம் சூட்டியுள்ளார்.

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர் விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில், நாட்டின் சமூக அரசியல் வளர்ச்சிக்கு மிகவும் பங்காற்றியவர் என்றும், அவரது மறைவு நாட்டிற்கு மிகப் பெரிய இழப்பு என்று கூறியுள்ளார்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில், பீஹாரில் பிஜேபியின் எழுச்சியிலும், வெற்றியிலும் முக்கிய பங்கு வகித்தவர் சுஷில் குமார் மோடி என்று தெரிவித்துள்ளார்.

அவசர நிலை காலகட்டத்தில், மாணவனாக இருந்த அவர் அதனை எதிர்த்து போராடியவர் என்றும், சரக்கு மற்றும் சேவை வரி மசோதா நிறைவேறுவதற்கு அவருடைய பங்களிப்பு குறிப்பிடத்தக்கது என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா, பிஜேபி தலைவர் திரு. ஜே.பி. நடா, பீகார் மாநில ஆளுநர் திரு. ராஜேந்திர விஸ்வநாத் அர்லேக்கர், அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. நிதிஷ்குமார் உள்ளிட்ட பல்வேறு அரசியல் கட்சி தலைவர்களும் சுஷில்குமார் மோடி மறைவுக்கு இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.

>>>><<<<

நேபாள அதிபர் திரு. **Ramchandra Paudel** இந்த நிதியாண்டுக்கான நேபாள அரசின் திட்டங்கள் மற்றும் கொள்கைகள் குறித்த கூட்டத்தில் உரையாற்றுகிறார்.

இதற்கான கூட்டம் இன்று பிற்பகல் 3 மணியளவில் நேபாள நாடாளுமன்றத்தில் நடைபெறுகிறது.

முன்னதாக, அந்நாட்டின் நாடாளுமன்ற அவைத் தலைவர் திரு. தேவராஜ் கிமிரே, ஆளும் கட்சி மற்றும் எதிர்க்கட்சிகளின் கொறடாக்களுடன் ஆலோசனை நடத்துகிறார்.

>>>><<<<

பிளஸ்-1 பொதுத்தேர்வு முடிவுகள் இன்று வெளியிடப்பட்டன.

91 புள்ளி ஒன்று ஏழு சதவீத மாணவர்கள் தேர்ச்சி பெற்றுள்ளனர்.

241 அரசுப் பள்ளிகள் நூறு சதவீத தேர்ச்சி பெற்றுள்ளன.

96 புள்ளி பூஜ்யம் இரண்டு சதவீத தேர்ச்சியுடன் கோவை மாவட்டம் முதலிடம் பெற்றுள்ளது.

ஈரோடு மாவட்டம் இரண்டாவது இடத்தையும், திருப்பூர் மாவட்டம் மூன்றாவது இடத்தையும் பிடித்தது.

81 புள்ளி நான்கு சதவீத தேர்ச்சியுடன் வேலூர் மாவட்டம் கடைசி இடத்தில் உள்ளது.

>>>><<<<

**CUET** எனப்படும் பல்கலைக் கழக நுழைவுத்தேர்வு 2024, நாளை தொடங்கி சனிக்கிழமை வரை நடைபெறவுள்ளது.

இந்த தேர்வுகள் நாட்டில் 379 நகரங்களிலும், வெளிநாடுகளில் 26 இடங்களிலும் நடைபெறுகிறது.

இந்த தேர்வில் பங்கேற்கும் மாணவர்களுக்கான அனுமதிச் சீட்டுகள், தேசிய தேர்வு முகமையின் இணையதளத்தில் வெளியிடப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

கேரள கடலோர காவல்படையினர் சாகர் யுவராஜ் என்ற கப்பலை பிடித்து வைத்து, அதன் மாலுமி மற்றும் சிப்பந்திகளிடம் விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர்.

நேற்று, அரபிக்கடலில் பொன்னானி கடற்பகுதியில், மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்த படகின் மீது இந்த கப்பல் மோதியதில், இரண்டு மீனவர்கள் உயிரிழந்தனர்.

மற்ற மீனவர்களை கப்பல் சிப்பந்திகள் காப்பாற்றினர்.

இரண்டு மீனவர்கள் உயிரிழந்ததை அடுத்து, கேரள கடலோர காவல்படையினர் வழக்குப்பதிவு செய்து விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர்.

>>>><<<<

காவிரி மேலாண்மை ஆணையத்தின் 30வது கூட்டம் அதன் தலைவர் திரு. எஸ்.கே. ஹல்தர் தலைமையில் வரும் 29ஆம் தேதி பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு தில்லியில் நடைபெறவுள்ளது.

இந்த கூட்டத்தில் பங்கேற்குமாறு தமிழ்நாடு, கர்நாடகா, கேரளா மற்றும் புதுச்சேரியைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளுக்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த மாதம் 30ஆம் தேதி காவிரி நீர் ஒழுங்காற்றுக் குழு கூட்டம் நடைபெற்றது.

அந்தக் கூட்டத்தில் மே மாதத்தில், 2 புள்ளி ஐந்து டிஎம்சி காவிரிநீரை திறந்து விட வேண்டும் என்று கர்நாடக அரசுக்கு பரிந்துரை செய்தது.

இதற்கிடையே, நாளை மறுநாள் காவிரிநீர் ஒழுங்காற்றுக்குழுக் கூட்டம் தில்லியில் மீண்டும் நடைபெறவுள்ளது.

>>>><<<<

கோடை வெயில் காரணமாக, நீலகிரி மாவட்டம், குன்னூர் பகுதியில் வன விலங்குகள் தண்ணீரை தேடி, அருகில் உள்ள குடியிருப்பு பகுதிகளுக்குள் வருகின்றன.

இந்நிலையில், குன்னூர் தீயணைப்பு நிலையத்திற்குள் நேற்றிரவு கராடி நுழைந்ததால், அப்பகுதி மக்கள் அச்சமடைந்தனர். இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர் தரும் தகவல். . . .

(வாய்ஸ் பைட் - சரவணன் 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

நடப்பாண்டுக்கான தென்மேற்குப் பருவமழை இம்மாதம் 19ஆம் தேதி தொடங்க வாய்ப்பிருப்பதாக இந்திய வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தெற்கு அந்தமான் கடலோரப்பகுதி மற்றும் தென்கிழக்கு வங்கக்கடல் பகுதியில் தென்மேற்குப் பருவமழை தொடங்கும் என்றும் அந்த மையம் தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் தொடர்ந்து மழை பெய்து வருவதை அடுத்து, அங்குள்ள திற்பரப்பு அருவியில் நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது.

இதனால் அங்கு சுற்றுலா பயணிகள் குளிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் தில்லி இன்று லக்னோ அணியை எதிர்கொள்கிறது.

தில்லியில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

ரோமில் நடைபெறும் இத்தாலி ஓப்பன் டென்னிஸ் போட்டியின் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் ரோஹன் போபண்ணா - ஆஸ்திரேலியாவின் மேத்யூ எப்டன் இணை, இன்று இத்தாலியின் **Simone Bolelli - Andrea Vavassori** இணையை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<